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Összefoglaló 

 

A hazai mezőgazdasági biotechnológiai kutatások célja a termesztett növények és 

haszonállatok nemesítésének támogatása, betegség és stressz ellenállóságuk fokozása, a 

kedvező tulajdonságú egyedek felszaporítása, illetve génbankokban való megőrzése, 

valamint a belőlük előállított élelmiszeripari alapanyagok minőségének, biztonságának 

fokozása. Ehhez kapcsolódva számos esetben került sor a faj- és fajtaazonosításban, 

valamint a nemesítésben használható molekuláris markerek kimunkálására és 

alkalmazására. Jelentős sikereket értek el hazai kutatók az állati embriológia és az in vitro 

megtermékenyítés területén, aminek eredményeként célpárosításokból származó kiváló 

genetikai képességekkel bíró egyedek jöttek létre. Genetikai módosítással olyan fokozott 

ellenanyag-termelésre képes nyúl vonalat állítottak elő, amelyre nemzetközileg jegyzett 

vállalkozást lehetett alapítani. Kutatóink a német Hoechst A. G.-vel együttműködésben a 

kukorica génmódosítását megkönnyítő világszabadalmat jelentettek be, amelynek 

értékesítése lehetővé tette a világszerte nagy területen termesztett LibertyLink® kukorica 

hibridek előállítását. Egy ún. Haploid Szomaklón Nemesítési Módszer kidolgozása vezetet t 

el az első hazai biotechnológiai eredetű növényfajta a ‘Dáma’ rizs előállításához, ami húsz 

éven keresztül a legnagyobb területen termesztett rizsfajta volt hazánkban. Több vírus 

rezisztens burgonya vonal előállítására is sor került , és jelentősek az eredmények a 

vírusdiagnosztikában is. Széles körben folyt a környezeti stressz toleranciát fokozó gének 

azonosítása és a tolerancia fokozásában való felhasználása. A növény-vírus kapcsolat 

kutatása vezetett el a géncsendesítés terén nemzetközileg úttörő eredményekhez. A modern 

genomikai kutatásokhoz kapcsolódva került sor hazánkban a gímszarvas, a mangalica és – 

nemzetközi együttműködésben – a búza genomszekvenciájának meghatározására. Emellett 

számos génbank jött létre a mikroalgáktól az ősi baromfifajtákig.  
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A gödöllői Mezőgazdasági Biotechnológiai Kutatóközpontban (MBK) folyó 

állatbiotechnológiai kutatások eredményeként a világon elsőként határozták meg a gímszarvas 

[1] és az őshonos mangalica sertés [2] genomszekvenciáját. Az Eötvös Loránd 

Tudományegyetem (ELTE) kutatóival együttműködve olyan, fokozott ellenanyag termelésre 

képes nyúl vonalat hoztak létre [3,4], amire nemzetközi szabadalommal védett eljárást 

alapoztak [5]. Ezt az ImmunoGenes Kft. (http://immunogenes.com) hasznosítja azóta is. 

Ugyanitt a mézelő méh, gímszarvas, vaddisznó, házi sertés, házi nyúl faj-, alfaj- és 

fajtaazonosítására alkalmas molekuláris módszereket dolgoztak ki és baromfi ősivarsejt 

génbankot létesítettek régi magyar házityúk, gyöngytyúk, liba fajtákra alapozva [6].  

Úttörő kutatásokat folytatva feltárták az RNS interferenciának (gén csendesítésnek) a növény-

vírus kapcsolatban [7,8] és a növényi fejlődés szabályozásában [9] betöltött szerepét. Fontos 

eredményeket értek el a burgonyagumó kialakulásának molekuláris genetikai vizsgálatával és 

a burgonya biotechnológiai úton történő nemesítésével kapcsolatban is [10]. Molekuláris 

markerekkel körülhatároltak egy extrém vírusrezisztenciát biztosító gént, amelyre szelektálva 

a burgonya rezisztencianemesítése jelentős mértékben felgyorsítható. A MBK, az MTA ATK, 



valamint a keszthelyi Burgonyakutatási Központ együttműködése eredményeként számos 

vírusellenálló transzgénikus burgonya növényt állítottak elő, amelyek szabadföldi kisparcellás 

kísérletekben is bizonyították ellenálló képességüket [11]. Létrehoztak uborka mozaik vírusnak 

ellenálló transzgénikus paprika és uborka növényeket is [12]. Új módszert dolgoztak ki 

vegetatívan szaporított fásszárúak (szőlő és csonthéjasok) vírusdiagnosztikájára [13]. Emellett 

dihaploid paprika vonalakat állítanak elő szolgáltatás szinten vetőmagtermesztő cégek 

megbízásából.  

 

A Magyar Tudományos Akadémia Agrártudományi Kutatóközpontja (MTA ATK) 

Mezőgazdasági Intézetének munkatársai 1995-ben áttörést értek el a búza fagyállóságának 

kutatásában: nemzetközi együttműködés keretében molekuláris markerekkel térképezték a búza 

fagyállóságát és virágzási idejét meghatározó géneket a búza 5A kromoszómáján [14]. 

Molekuláris markerek és génexpressziós vizsgálatok segítségével megállapították, hogy a búza 

fagyállóságát a CBF-gének határozzák meg [15]. Bizonyították a miRNS-ek részvételét a 

stressz válaszban fontos szerepet játszó redox szabályozó rendszerben [16]. 

Az ATK-ban folytatott kutatások jelentős eredményei közé sorolható, hogy világviszonylatban 

is elsők között mutatták ki gabonafélékben a mikrospóra eredetű in vitro haploidok fejlődésének 

citoplazmában kódolt genetikai szabályozását [17]. Ugyancsak elsők között állítottak elő 

búzában és kukoricában reduplikált haploidokat közvetlenül a táptalajba adagolt kolchicin 

kezeléssel [18]. Ezek az ismeretek is hozzájárultak a dihaploid technikák sikeres 

alkalmazásához a hazai fajta előállító nemesítésben. Elsőként igazolták az intézetben a 

szalicilsavnak a kukorica hidegtűrésében betöltött szerepét [19,20]. Rámutattak a fény 

jelentőségére a növényi stressz válaszok során [21,22], valamint több abiotikus stressz faktor 

esetében bizonyították a poliaminok, mint jelátvivő molekulák részvételét a stressztűrés 

kialakulásában [23,24]. Az MTA ATK kutatói nemzetközi együttműködésben elsőként 

készítették el a kenyérbúza referencia-allergiatérképét úgy, hogy a búza genomjában 

meghatározták a glutén érzékenység, illetve a búzaallergia kialakulásáért felelős 

fehérjecsaládokhoz tartozó gének pontos számát és kromoszómapozícióját [25]. A tanulmány 

megvalósításához alapvetően járult hozzá, hogy magyar kutatói részvétellel elkészült a 

kenyérbúza referenciagenomja, vagyis sikerült teljességében feltárni a búza genetikai 

állományát [26]. Sikeresen alkalmazták az intézetben a két-szülős búzapopulációk marker 

kapcsoltsági térképeit különböző betegség ellenállósági és minőségi tulajdonságok genetikai 

komponenseinek azonosítására, majd ezeket a genetikai komponenseket markerekre alapozott 

szelekcióval beépítették nemesítési anyagokba [27,28].  

 

Az MTA ATK Növényvédelmi Kutatóintézet kutatói hazai és nemzetközi együttműködésben 

kiemelkedő eredményeket értek el a növények életkorának (juvenilitás, szeneszcencia) a 

növény-kórokozó kölcsönhatásban betöltött szerepével kapcsolatban [29,30]. Igazolták, hogy 

az öregedés gátlása fokozza a növények antioxidáns kapacitását, és ezzel ellenállóságát a 

szövetelhalást (nekrózist) okozó kórokozókkal és stresszekkel szemben [31–33]. 

 

Az MTA Szegedi Biológiai Kutatóközpontjának Növénybiológiai Intézetében úttörő 

kutatásokat folytattak a növényi sejtosztódás és in vitro növényregeneráció molekuláris 

szabályozó elemeinek azonosítása és jellemzése kapcsán [34,35]. A Gabonakutató Intézettel 

(Szeged) és a német Hoechst AG-vel együttműködésben a kukorica génállományába történő 

génbeépítéssel kapcsolatos közös világszabadalmat hoztak létre [36–38]. A közös magyar-

német szabadalmat megvásárolva kerültek előállításra a világszerte nagy területen 

termesztett LibertyLink® kukorica hibridek. A BASF adatai szerint a hibridek vetésterülete 

eddig több, mint 20,7 millió ha volt. A Solanum brevidens vad burgonyafaj több előnyös 

agronómiai tulajdonságát (levélsodródási és Y-vírus, Erwinia baktérium rezisztencia, 



hidegtűrés) sikerült beépíteniük a burgonya nemesítési tenyészanyagokba szomatikus 

sejthibridizációval, a Pannon Egyetem Burgonyakutatási Központjával együttműködésben 

[39]. Számos nemzetközi szabadalommal védett eljárást dolgoztak ki stressz (elsősorban 

szárazság) tűrő, illetve fokozott növekedési és termés jellemzőkkel bíró növények 

előállítására [40–42]. A kromoszómák számának megduplázásával olyan új poliploid rövid 

vágásfordulójú energiafűz fajtákat hoztak létre, melyek CO2 megkötése és biomassza 

hozama megnövekedett [43]. A növények növekedésének és fiziológiai állapotának 

kvantitatív követésére kiépítettek egy komplex növényi stressz diagnosztikai rendszert [42]. 

Tevékenyen részt vettek a nemzetközi Arabidopsis inszerciós mutagenezis programokban 

[44]. Kidolgoztak egy új genetikai rendszert (Controlled cDNA Overexpression System), 

ami alkalmas eddig ismeretlen, a stressz válaszban szerepet játszó gének azonosítására [45]. 

Erre a szabadalmaztatott eljárásra alapozva több éves sikeres kutatási együttműködést 

folytattak a Bayer multinacionális vegyipari vállalattal. Egy másik kutatócsoportban új és 

hatékony, szabadalmaztatott eljárást dolgoztak ki algák hidrogén termelésének fokozására, 

ami által elérhetővé válhat az ipari mértékű H2-termelés [46]. 

 

Az Eötvös Lóránd Tudományegyetem Növényélettani és Molekuláris Növénybiológiai 

Tanszékén, Magyarországon először állítottak elő, nemzetközi kooperációban, ehető vakcinát 

szövet-specifikus expresszióval rizsben [47]. Jelentős eredményeket értek el a búza 

tartalékfehérjéinek rizs modell rendszerben történő jellemzésével [48]. Együttműködésben az 

MTA ATK kutatóival azonosítottak a Bánkúti búzában több új tartalékfehérje gént és promoter 

régiót [49]. 

 

A Szent István Egyetem Kertészettudományi Karának munkatársai egy külföldön kezdett 

kutatást folytatva duplaszálú RNS-specifikus monoklonális ellenanyagokat állítottak elő [50], 

amelyek elvben bármely vírus kimutatására alkalmasak (51). Az ellenanyagokat egy hazai cég 

forgalmazza világszerte, használatukat 780 nemzetközi publikációban idézték és az mRNS-

vakcinák minőségbiztosításában is alkalmazzák őket. A Mezőgazdaság- és 

Környezettudományi Karon újdonságnak számító Haploid Szomaklón Nemesítési Módszert 

dolgoztak ki [52]. A módszerrel állították elő Magyarországon az első biotechnológiai eredetű 

növényfajtát rizsben, a ‘Dámát’, ami 1992-ben állami elismerést (IV.2031./1992), később 

szabadalmi védelmet (000015/2003) kapott.  A ‘Dáma’ 1992 és 2013 között 20 éven keresztül 

a legnagyobb területen termesztett rizsfajta volt hazánkban. Ezentúl, a Kárpát-medencében 

őshonos közel 100 szőlőfajtát mikroszatellit ujjlenyomattal jellemezték [53,54]. Az adatokból 

magyar Szőlő Mikroszatellit Adatbázist hoztak létre (http://www.mkk.szie.hu/dep/gent). Erre 

alapozva, markerekre alapozott szelekciót alkalmaztak szőlő lisztharmat és peronoszpóra-

rezisztencia allélek azonosítására [55]. 

 

A Széchenyi István Egyetem (SZE) Mezőgazdaság- és Élelmiszertudományi Karán az 

1990-es évek elején francia és német támogatással létrehozták és fenntartják a mintegy ezer 

törzset számláló Mosonmagyaróvári Algagyűjteményt (MACC, https://plantbio.sze.hu/macc). 

Világviszonylatban elsők között javasolták mikroalgák alkalmazását a növényi növekedés és 

fejlődés kedvező befolyásolására és a termésbiztonság növelésére, továbbá növényvédelmi 

célokra [56,57]. 2020-21-ben kerülhetnek piacra tömegtermesztett értékes MACC-törzseik. 

A Debreceni Egyetem, Mezőgazdaság-, Élelmiszertudományi és Környezetgazdálkodási Karán 

baromfi fajok azonosítására alkalmas DNS alapú módszereket fejlesztettek [58] és biokontroll 

kutatási projekteket folytatnak [59]. A Debreceni Egyetem Agrárkutatóintézetek és 

Tangazdaság Nyíregyházi Kutatóintézetében hatékony in vitro mikroszaporítási technológiákat 

dolgoztak ki különböző lágy-, és fásszárú növényfajokra [60]. Emellett in vitro eljárásokat 

http://www.mkk.szie.hu/dep/gent


fejlesztettek ki és alkalmaztak különböző fajok genotípusainak gyors in vitro szelektálására 

különböző biotikus és abiotikus stresszekkel szemben [61,62].  

 

Az Állatorvostudományi Egyetem üllői Embrióátültető Állomásán végzett kísérletek 

eredményeként születtek meg hazánkban az első bárányok in vitro termékenyített juh 

petesejtekből az 1990-es években [63]. Az Enyingi Zrt munkatársaival közös munkájuk 

eredményeként születtek meg ugyanekkor az első olyan lombikborjak, amelyek célpárosításból 

származtak. A petesejt donorok nagy teljesítményű, kiváló genetikai képességekkel bíró, 

valamilyen technikai okból (pl. betegség, sérülés stb.) selejtezett tehenek voltak és ivarsejtjeiket 

csúcs genetikájú bikák spermájával termékenyítették egy Petri csészében [64].  

 

Az Állatorvostudományi Egyetem Andrológiai és Asszisztált Reprodukciós 

Kutatócsoportja és a Szent János Kórház Budai Meddőségi Centruma közti 

együttműködésben kialakított fagyasztási technológiával sikeresen mélyhűtöttek petesejteket, 

majd a felolvasztást és termékenyítést követően ezeket visszaültetve világrajöttek az első 

újszülöttek Magyarországon [65]. Ezzel hazánk a világon a 8. , Európában a 3. és Közép- és 

Kelet Európában az első ország volt, ahol fagyasztott petesejtből gyermekek születtek. 

Olasz kollegákkal együttműködésben (Aldo Moro Egyetem, Bari) vizsgálták, hogy a különböző 

mélyhűtési eljárások (lassú hűtés vs. vitrifikáció) hogyan hatnak az eltérő stádiumban lévő 

embriók belső struktúrájára. Megvizsgálva a reaktív oxigén gyökök mennyiségét, a 

mitokondriális működés minőségét, valamint a kromatin állomány paramétereit elmondható, 

hogy a jobb embrióminőséget produkáló eljárás a vitrifikáció, a megfelelő stádium pedig a 

blasztociszta [66]. 
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